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الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات         تربية الوطنيةوزارة ال

2015دورة: جوان          امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                  
 تسيير واقتصاد الشعبة:

د 30سا و 03المـدة:  مادة: الرياضيات   اختبار في

4 من 1 الصفحة

التالیین: على المترشح أن یختار أحد الموضوعین
 ول لأ ا الموضوع

 نقاط ) 05: ( لوّ الأ تمرین ال
km/مقدّرة بـ ixبدلالة سرعتها لقاطرة منجمیة) من الوقود 100kmلكل lباللتر(iyیعطي الجدول التالي الاستهلاك h. 

9080706050ix  ّرة بـ (مقد/km h(
5,24, 43,83,43,2

iy  ّ100/( ر بـمقدl km(

i;سحابة النقط ) مثّل 1 i iM x y .في معلم متعامد
0,05: كالآتي xبدلالة  yبالمربعات الدنیا لـ الانحدارتعطى معادلة مستقیم  )2 0,5y x . 

130ر بسرعة قدرها عندما تسیمن الوقود  هذه القاطرة، ما هو تقدیرك لاستهلاك ا التعدیلباستعمال هذ    /km h؟
 .تعدیل آخر نبحث في هذا الجزء عن )3

)فقطالجدول  عند ملء 210إلى  حساباتالكل نتائج  رُ وَّ ( تُدَ  :أ) أتمم الجدول التالي
9080706050ix ) مقدّرة بـ/km h(
5,24, 43,83,43,2iy 100/بـ ( مقدّرl km(

lni iz y

x;عیّن ب)  z للسلسلة الإحصائیة اثیي النقطة المتوسطة دإح;i ix z . 
zشكلالعلى  xبدلالة zبالمربعات الدنیا لـلانحدار مستقیم امعادلة عیّن ج)   ax b .

الوقود عندما تسیر بسرعة  من القاطرةما هو تقدیرك لاستهلاك باستعمال هذا التعدیل، ؛  xبدلالة yر عن) عبّ د
130قدرها /km h ؟

90أنّه ابتداءً من السرعة في الواقع  ) هـ /km h 10، كلما ازدادت هذه الأخیرة بمقدار /km h القاطرة  ارتفع استهلاك
0,75للوقود بمقدار     l . 
130 حینما تسیر بسرعةمن الوقود  القاطرةأیهما یعطي أفضل تقدیر لاستهلاك  ؛من بین التعدیلین السابقین    /km h ؟



 

 4 من 2 الصفحة

 نقاط ) 06: ( يثانالتمرین ال
 :من الحالات الآتیة مع التبریر في كل حالة ةالثلاث قتراحاتمن بین الاالوحید  الصحیح قتراحاختر الا

)نعتبر المتتالیة  )1 )nu  المعرّفة من أجل كل عدد طبیعيn  :15بحدها العام 2 3n n
nu. 

)) أ         )nu            ، بحسابیة (( )nu ج ،           هندسیة( ( )nu   .لیست هندسیة ولا حسابیة   
2( ( )nv 0متتالیة حسابیة حدّها الأوّل 1v قیمة ؛ 4وأساسها n 1یكون التي من أجلها 2 ... 2015nv v v 

   .   33n   ج)   ،              32n) ب     ،           31n ) أ    هي:
2ـِ:ب فة علىالمعرّ  fمنحنى الدالة )3 3( ) ( 1)f x x  ، ًمعادلته: 2النقطة ذات الفاصلة  ا فيیقبل مماس 

2 ) أ 1y x    ،      6) ب 2 11y x   ،      (6   ج 2 1y x   .  
4( A وB دثتان من مجموعة إمكانیات، حیث:حا( ) 0,3P A و( ) 0,4AP B . 

)) أ         ) 0,12P A B   ،   ب (( ) 0,1P A B   ،     (ج   ( ) 0,7P A B   .  
5( A وB :حادثتان مستقلتان من مجموعة إمكانیات، حیث( ) 0,3P A و( ) 0,4P B . 

) ) أ         ) 0,7P A B  ،    ب( ( ) 0,58P A B    ،  (ج   ( ) 0,12P A B   . 
6( A وB :حادثتان من مجموعة إمكانیات، حیث ( ) 0,4AP B ،( ) 0,3P A  و( ) 0,68P A B.                    

) ) أ         ) 0,204P B     ،   ب (( ) 0,272P B    ،     (ج   ( ) 0,5P B   .  
 

 نقاط ) 09: ( ثالثالتمرین ال
f 4:  ـِب المعرّفة على الدالة( ) 3

1

x

x

ef x
e

 . 

( )fC  المتجانسإلى المعلم المتعامد و  ي المنسوبمنحناها البیاني في المستو( ; , )O i j ). 
)4: لدینا xأ)  بیّن أنه من أجل كل عدد حقیقي )1 ) 3

1xf x
e

   . 

 .  هندسیار النتیجتین فسّ  ثمّ  ؛ و عند عند fالدالة ةب) احسب نهای
 ثم شكل جدول تغیراتها. fادرس اتجاه تغیر الدالة )2
)أ) جد فاصلة نقطة تقاطع المنحنى )3 )fC .مع محور الفواصل 

)ىللمنحن Tاكتب معادلة المماس )ب )fC  0)في النقطة; 1). 
)لدینا:  x) بیّن أنّه من أجل كل عدد حقیقيج ) ( ) 2f x f x ثم استنتج أن( )fC یقبل مركز تناظر. 
)المماس ) ارسمد )T  المنحنىو( )fC  نفس المعلم.في 

)احسب مساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحنى )4 )fC  0والمستقیمات التي معادلاتهاx  ،ln 3x 0وy.  
5( h ـِب المعرّفة على الدالة : ( )h x f x و ،( )hC في المعلم منحناها البیاني( ; , )O i j ). 

 .دالة زوجیة hن أنّ أ) بیّ     
)ى المنحنىا علب) اعتمادً     )fCاشرح كیف یتم رسم المنحنى ،( )hC  ّالسابق المعلم نفس ارسمه في ثم. 
 



 

 4 من 3 الصفحة

 الموضوع الثاني
 نقاط ) 06: ( لوّ الأ تمرین ال
 عامل 3000ف وظّ بالمقابل یُ و سنویًا  حالون على التقاعدیُ  إحدى القطاعات الصناعیة من عمال %5دراسة أنّ  نتْ بیّ 

 .50000كان عدد العمال  2012سنة علماً أنّ  سنویًا.
2012لعدد العمال سنة  nu: نعتبر الألف هو الوحدة ونرمز بـ  n  0أي 50u . 

 . 2uو 1uاحسب  )1
n :1ه من أجل كل عدد طبیعيأ) بیّن أنّ  )2 0,95 3n nu u. 

)المتتالیة ب) بیّن أنّ  )nu .لیست حسابیة ولیست هندسیة    
60n نضع: nمن أجل كل عدد طبیعي )3 nv u  . 

)المتتالیة أ) بیّن أنّ  )nv  ّل.ها الأوّ هندسیة یطلب تعیین أساسها وحد 
 .n بدلالة nuاستنتج  ثمّ  ؛ n بدلالة nvب) اكتب

  .2017ر عدد العمال سنة قدِّ  )ج
)) حدّد اتجاه تغیر المتتالیةد )nu. 
)) احسب نهایة المتتالیةه )nu. ؟عامل 60000إلىعدد عمال المصنع  صِلهل یمكن أن ی 

 

 نقاط ) 05: ( يثانالتمرین ال
 .Eوأخرى بغیر البنزین  Eوینتج نوعین: سیارات تسیر بالبنزین یُرمز إلیها ب ـِ Bو Aشتغل بوحدتین مصنع سیارات ی

 . Aالوحدة  تصنعه ذا المصنعه ع إنتاجبْ رُ 
          نزین بوتسیر بال Aاحتمال أن تكون هذه السیارة من صنع الوحدة ا المصنع، شخص سیارة من إنتاج هذىشتر ا

1وي یسا
6

3وتسیر بالبنزین یساوي  Bواحتمال أن تكون من صنع الوحدة  ،
8

 . 

 .غیر قابل للاختزال)كسر (تعطى كل النتائج على شكل 
2یساوي Aع الوحدة أنّها من صن ن أنّ احتمال أن تكون السیارة تسیر بالبنزین علماً بیّ  )1

3
  . 

 .Bأنّها من صنع الوحدة  احسب احتمال أن تكون السیارة تسیر بالبنزین علماً  )2
 .احسب احتمال أن تكون السیارة تسیر بالبنزینأ)  )3

 ؟  Aما احتمال أن تكون من صنع الوحدة  السیارة تسیر بالبنزینعلماً أنّ ب) 
 مذج هذه الوضعیة.نتُ التي أنجز شجرة الاحتمالات  )4

 

 ) نقاط 09: ( ثالثالتمرین ال
)المعلم المتعامد والمتجانس نسوب إلىالمستوي م ; , )O i j ). 

(I f ـِب ;1معرّفة على المجال دالة  :( ) 3ln( 1)f x ax b x ،  حیثa وb .عددان حقیقیان  



 

 4 من 4 الصفحة

(  في الشكل المعطى  ،fللدالةالتمثیل البیاني  (
;2)یقبل في النقطة،  المقابل 1 3ln3)A  مماسًا 
  .محور الفواصللحامل موازیًا 
 بقراء بیانیة:) 1

  :حول تخمیناً ) ضع أ
    lim

x
f x    و

1
lim

x
f x 

  . fل جدول تغیرات الدالة شكّ  )ب
 . bو aباستعمال المعطیات المتوفرة، جد قیمة كل من  )2
(II  : نعتبر في هذا الجزء( ) 1 3ln( 1)f x x x. 

 .بقیم أكبر 1عند  fاحسب نهایة الدالة  )1
)lnیُعطى . ( عند fاحسب نهایة الدالة  )2 1)lim 0

x

x
x

 ( 

)من المنحنى Bن النقطةأ) عیّ ) 3 )التي یكون فیها المماس ( )T للمنحنى(  ا للمستقیم الذيموازیً  (
yمعادلته            x ثم اكتب معادلة للمماس ،( )T. 

)من أجلها المعادلةل تقبالتي  mقیم العدد الحقیقيبیانیا ، ب) استنتج         )f x x m  ًا.حلین موجبین تمام 
4( g ـِب ;1على المجالالمعرّفة  الدالة :( ) ( 1)ln( 1)g x x x x. 

)احسبأ)  )g x  ثمّ استنتج دالة أصلیة للدالة ؛f  1على المجال;. 
)فاصلتي نقطتي تقاطع المنحنى  و لتكن )ب  محور الفواصل ، حامل مع  (

7,37: ن أنّ بیّ  ; 0,37و  7,38 ; 0,36. 
)د بالمنحنىمساحة الحیز المستوي المحدّ  Sاحسب   ج)  والمستقیمین اللذین     محور الفواصلحامل و  (

 .0x  ،x :همایمعادلت           
21 : ق أنّ د) تحقّ  2 12S ua  ا لـ ن حصرً م عیّ ثّ ؛S.)ua(وحدة مساحة 

(III على الأكثر قطعةآلاف  7 الواحد تنتج إحدى الورشات في الیوم . 
 fبالدالة  7;0إضافیة على المجال قطعة) لإنتاج دینار 1000الوحدة ( mCیةالكلفة الهامش نمذجتُ        

) لدینا  7x;0 من أجل أي ، II)فة في الجزء المعرّ         ) ( )mC x f x. 
) نرمز بـ        )TC x إلى الكلفة الإجمالیة لإنتاجx قطعة. 
)ن عبارة الكلفة الإجمالیةعیّ ) 1 )TC x  ً5 الأولى هي قطعةلف الأأن الكلفة الإجمالیة لإنتاج  علما

2
 . 

 .قطعةآلاف  7ر قیمة الكلفة الإجمالیة لإنتاج قدِّ  )2

 A

O ii

jj

( )



 2015: دورةالبكالوريا  وضوع امتحانلم نموذجيةالإجابة ال
 ساعات ونصف 30المدة:   تسيير واقتصاد الشعبة:     الرياضياتمادة: في اختبار 

 4من  1صفحة 

 العلامة عناصر الإجابة(الموضوع الأول)                                
مجموعمجزأة

  ط)اقن 05( الأوّل: التمرین

05 
 طانق

 0,5 تمثیل سحابة النقط .1
2. 0,05 130 0,5y 7  أيy 0,5 

90 أ ـ .3  80  70  60  50  ix ) مقدّرة بـ/km h( 
1,25  5,2  4,4  3,8  3,4  3,2 iy 100/بـ ( مقدّرl km( 

 1,65  1,48  1,34  1,22  1,16  lni iz y 
50 لدینا ـ ب 60 70 80 90 70

5
x 1,16و 1,22 1,34 1,48 1,65 1,37

5
z 0,5 

  ـ جـ

5

1
5

2

1

1 .
5

1
5

i

i i
i
i

i
i

x z x z
a

x x
 0,0124a    0,5  أي  

1,37 0,0124 70b  0,502أيb 0,0124   هومن 0,502z x 0,5 
lnz لدینا ـ د y  وبالتالي ln 0,0124 0,502y x 0,0124 ومنه 0,502xy e 0,5 

0,0124 فإن  130xلما 130 0,502 8,28y e 52,0  

130 الاستهلاك عند السرعة ـ ھـ /km h 5,2 هو 4 0,75 8,2l l 0,25 
وبالمقارنة نجد أنّ التعدیل الثاني أفضل من  8,28y والتعدیل الثاني: 7y لدینا التعدیل الأول:

130 الأوّل في تقدیر الاستهلاك عند سرعة /km h 8,2 لأقرب إلىلأنّه ا l 
0,25 

مهما كانت رتبة التدویر التي یعطیها المترشح في حسابه لاستهلاك القاطرة  ) :ج ملاحظة تخص السؤال
 یعتبر مقبولا.

  ط)اقن 06( الثاني: التمرین

04 
 نقاط

)ب)  .1 )nu 0,25 هندسیة 
15 2 3n n

nu 5تكافئ 2 3
3

n
nu 1أو  وهو الحد العام لمتتالیة هندسیة 6n nu u 0,75 

 31n 0,25) أ .2
2

1 2 1... 2 3 2015
2n n
nv v v v v n n  31ومنهn 0,75 

6 ب) .3 2 11y x  25,0  
2 2( ) 3 2 ( 1) 6 ( 1)f x x x x x  ،( 2) 1f  ،( 2) 6 2f  6ومنه 2 11y x 0,75 

)أ)  .4 ) 0,12P A B 0,25 

( ) ( ) ( ) 0,12AP A B P A P B 0,75 



 2015: دورةالبكالوريا  وضوع امتحانلم تابع للإجابة النموذجية
 ساعات ونصف 30المدة:  تسيير واقتصاد شعبة:ال     الرياضياتمادة: في اختبار 

 4من  2صفحة 

 العلامة الإجابةعناصر تابع للموضوع الأول                      
مجموع مجزأة

)) ب .5 ) 0,58P A B 0,25 

02 
 نقاط

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B P A P B P A P B 0,75 
) جـ) .6 ) 0,5P B 0,25 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )AP B P A B P A B P A P A B P A P B P A 0,75 
  ط)اقن 09( الثالث: التمرین

09 
 نقاط

)4 فإنّ: xمن أجل كل عدد حقیقي ـ أ.1 ) 3
1xf x

e
 0,5 

lim ـ ب ( ) 1
x

f x، lim ( ) 3
x

f x 0,5 

1y 3وy  0,5  معادلتا المستقیمین المقاربین 

2.2

4( )
( 1)

x

x

ef x
e

)؛   ) 0f x 57,0  

f   0,25 متناقصة تماما على 
 0,25 جدول التغیرات.

) أ ـ.3 ) 0f x معناهln 3x 0,5 
T 1y معادلة المماس ـ ب x. 57,0  

) فإن xمن أجل كل عدد حقیقيـ جـ ) ( ) 2f x f x ، 0,5 
0; )مركز تناظر لـ  1 )fC 0,5 

 1,25 الرسم ـ د

4.
0 0

ln3
ln3

( ) 4ln 1 3xA f x dx e x 0,75 

3ln 3 4ln 2A ua 0,5 

hو 0متناظر بالنسبة إلى لأن دالة زوجیة h  أ ـ.5 x h x 0,5 

)ینطبق ;0في ـ ب )hC على( )fC و( )hC 0,5 متناظر بالنسبة إلى محور التراتیب 

 0,5 الرسم
 
 
 
 
 

 

  

2 3 4-1-2-3-4

2

3

-1

-2

-3

-4

0 1

1
jjj

i 11ii

( )T

1y

( )fC

2 3 4-1-2-3-4
-1

-2

-3

0 1

1
jjj

i 11ii

( )hC

3y



 2015: دورةالبكالوريا  وضوع امتحانلم تابع للإجابة النموذجية
 ساعات ونصف 30المدة:  تسيير واقتصاد شعبة:ال     الرياضياتمادة: في اختبار 

 4من  3صفحة 

 العلامة عناصر الإجابة(الموضوع الثاني)                                
مجموع مجزأة

  قاط)ن 06( الأوّل: التمرین

06 
 نقاط

1.   1 00,95 3 50,5u u 2 ؛ 10,95 3 50,975u u 01 

1  أ ـ .2
5 3

100n n nu u u 1  ومنه 0,95 3n nu u. 01 

)ب ـ )nu 1 لأنّ  لیست حسابیة 0 2 1u u u u  1أوn nu u r 52,0  

( )nu  2هندسیة لأنّ لیست 1

1 0

u u
u u

1n أو   nu qu 52,0  

1  أ ـ .3 0,95n nv v    0,95     ؛q ، 0 10v 2×0,5  
10  ب ـ 0,95n

nv    60   ؛ 10 0,95n
nu 2×0,5  

5 لدینا جـ ـ
5 60 10 0,95u 0,5 .52262:هو 7201 سنةفي  إذن عدد العمال 

1 ـ د 0,5 0,95 >0n
n nu u  ومنه( )nu .0,5 متزایدة تماما 

lim ـ ھـ lim 60 10 0,95 60n
nn n

u 0,25 

52,0 عاملا 60000 صلعدد العمال في هذا القطاع الصناعي لن ی  
  قاط)ن 05( الثاني: التمرین

05  
 نقاط

1. ( ) 2( )
( ) 3A

P A EP E
P A

 01 

2. ( ) 1( )
( ) 2B

P B EP E
P B

 01 

)13  أ ـ .3 ) ( ) ( )
24

P E P A E P B E 01 

) ـ ب ) 4( ) ( ) 13E
P A EP A P E 01 

4. 
 
 
 
 

01 

 

  

A

B

1
4

3
4

E

E
E

E

2
3

1
31

2

1
2



 2015: دورةالبكالوريا  وضوع امتحانلم تابع للإجابة النموذجية
 ساعات ونصف 30المدة:  تسيير واقتصاد شعبة:ال     الرياضياتمادة: في اختبار 

 4من  4صفحة 

 العلامة عناصر الإجابةتابع للموضوع الثاني                       
مجموع مجزأة

  نقاط) 09( الثالث: التمرین

09  
 نقاط

(I1. أ ـ 
1

lim ( )
x

f x؛ lim ( )
x

f x 0,5 

 0,5 جدول التغیرات ب ـ

2.  3( )
1

f x a
x

  0,5 

(2)من  0f 1نجدa 0,5 
(2)من  1 3ln3f  1نجدb 0,5 

(II1. 
1

lim ( )
x

f x 0,25 

2. lim ( )
x

f x 0,5 

) أ ـ .3 ) 1f x 1 نجد
2x ومنه 

1 1

2 2

3; 3ln
2

B 0,5 

33ln
2

y x 0,5 

) ب ـ )f x x m  31موجبین تماما من أجلتقبل حلین 3ln
2

m 57,0  

) أ ـ .4 ) ln( 1)g x x 0,25 

F  دالة أصلیة لـf 21  :;1على( ) 2 3( 1)ln( 1)
2

F x x x x x 0,5 

7,37 ـ ب 0,003f 7,38؛ 0,002f 0,5 

0,37 0,01f 0,36 ؛ 0,02f 0,5 

 ـ جـ
0

( )S f x dx 21 ومنه 2 3( 1)ln( 1)
2

S ua 0,5 

21 ـ د 2 12S ua 0,25 

11,39845 11,4922S 0,5 

(III 1. 21( ) 2 3( 1)ln( 1)
2TC x x x x x c  (1)5مع 2TC 

5 6ln2c  21ومنھ( ) 2 3( 1)ln( 1) 5 6ln 2
2TC x x x x x 

0,5 

2. (7) 12,247713TC  (7)أي 12247,713TC DA 0,5 
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